

POUJADE, FOTÓGRAFO.

Avellanos, 3, principal.

Trabajos artísticos, premiados en varias Exposiciones con 11 medallas de oro, plata y bronce. Diploma de honor. Reproducciones. Ampliaciones al carbon y al óleo. Gran novedad.—Bustos fondos rusos.

Exposición permanente a la entrada de la casa

A. Hurtado



GERUJANO-DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40
Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglos a los últimos adelantos. Ortificaciones y empastes de todas clases. Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor. Horas de consulta: de nueve a cinco. Espolón, 40, pral. dcha.

Aviso

El Sr. Montes, fotógrafo, tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela particular y al público en general, que su gabinete fotográfico ha sido trasladado a la plaza Mayor, número 2. Consistorio, donde al efecto ha montado una magnífica galería.

SASTRERÍA

JOSÉ GARCÍA Y DÍAZ,
Calle del Arzobispo, núms. 5 y 6,
esquina al Corralajo.—BURGOS

El dueño de este establecimiento, hijo de Mariano García (e. g. e.) reitera a su numerosa clientela, que sigue con el mayor gusto dedicándose con especialidad a la confección de toda clase de prendas de vestir, tanto para los señores sacerdotes como para los colegiales que siguen la misma carrera. La continua práctica que durante muchos años tuvo el dueño de dicho establecimiento, bajo la dirección de su finado padre, el que supo atraerse tan numerosa como escogida clientela, es la mejor recomendación que puede hacerse al mismo.

PROCURAR NO CONFUNDIRSE
Plaza del Arzobispo, números 5 y 6,
esquina al Corralajo.—BURGOS.

Ecos políticos

Carta de Madrid.

Opinión desfavorable. — Asuntos económicos.—En Palacio.—Repatriados.—Las sumarias en el Supremo.—En Guerra.—De Instrucción Pública.— Consejo de ministros.—La rebelión tagala.—Para pagar a los movilizados.—Las conferencias de París.

Madrid 27.

Notándose una reacción en buena parte de la prensa, en los centros oficiales y en una pequeña parte de la opinión pública que, abusando de los convencionalismos y artificios que han dado origen a la situación lamentable en que España se encuentra, presuimos tiende a normalizar los hechos, cambi r hamente la situación defensiva por la ofensiva, y, echando mano del patriotismo y de los sentimentalismos falsos y viejos, para pretender que olvidemos el pasado y liquidemos el presente sin más trabajo que el de cargar en cuenta a la patria los vidrios rotos, y en el lugar de las futuras generaciones españolas ianemas cargas (morales y materiales) que harán difícilísimo un saldo satisfactorio.

Y cuidado que los vidrios rotos ascendan, esta vez, a varios miles de millones; la pérdida de las dos escuadras que se hundieron y el quebranto grande, en el concepto popular, honrosísimas tradiciones y fundamentales y patrióticos sentimientos. Indicamos ese hecho para advertir que sus consecuencias pueden sernos fatales. La falta de fe en el país, en cuanto al

conjunto de la nación se refiere, quizás nos lleva muy lejos, y es preciso evitarlo.

En los hogares, los vicios y malos ejemplos de los padres hacen viciosos a los hijos; las debilidades de carácter del jefe de la familia son causa de que ésta no le admire, no le respete y en muchos casos que se le insubordine.

Pretender que un pueblo que no protesta airadamente no merece ser atendido, y que una nación que se ve esquilmada, sin fruto y abatida sin esperanzas de mejoramiento y redención, porque no manifiesta su desesperación con espasmos nerviosos, es que no siente los sufrimientos que la agobian, ni se entera de quiénes son los causantes de ellos, es pretender un imposible; sufrir una equivocación que puede acarrear graves e irremediables males.

Las llagas no se curan tapándolas, sino cauterizándolas.

Los males hay que combatirlos, no negarlos, ni perder el tiempo en disculparlos como se contrajeron.

¿Falta energía para combatir el mal, averiguar las causas, exigir las responsabilidades y prever, procurando no padecemos en lo sucesivo iguales desastrosos efectos?

Entonces ¡peor para todos! Porque para que haya sueldos, Gobierno, Ejército, Marina, etc., ha de haber Tesoro que pague... y país que provea de fondos las cajas del Tesoro.

Con respecto al Consejo de anoche, no queremos decir nada.

¿Quién va a tomar en serio que hasta ayer ignorasen los ministros las obligaciones contraídas y la situación del Tesoro?

De creerlo así, habríamos de dudar que los ministros tuvieran categoría ni aún para oficiales quintos.

El general Polavieja estuvo esta mañana en Palacio.

De su entrevista con la Reina nada se sabe hasta ahora, pero mucho debe de haber hablado, porque la permanencia del general en la regia estancia fué de hora y media.

Mientras se celebraba la conferencia, los ministros de Gobernación y Hacienda, que estuvieron a la firma (la que dicho sea de paso, carece de importancia), tuvieron que estar esperando más de una hora en la antecámara a que terminase el señor Polavieja.

Esta mañana llegaron a Madrid ciento treinta marineros de la escuadra de Cervera, de los cuales ciento dieciocho salieron inmediatamente para Cartagena y los demás marcharon esta tarde a Andalucía.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina celebra frecuentes reuniones, unas públicas y otras con carácter privado, ocupándose de las sumarias instruidas con motivo de la rendición de Santiago y destrucción de las escuadras de Cuba y Filipinas.

Como jueces están encargados de la instrucción de dichas sumarias el general Bosch de la del general Toral y los contralmirantes Navarro y Moreno Espinosa de los de igual categoría señores Montojo y Cervera, respectivamente.

En el ministerio de la Guerra estuvieron los generales Toral y Linares, pero no pudieron ver al ministro por no hallarse en su despacho.

El Consejo de Instrucción Pública se ha vuelto a reunir esta tarde bajo la presidencia del ministro de Fomento, para seguir ocupándose de las reformas del plan de enseñanza en las facultades.

El trabajo no quedará ultimado hasta fines de esta semana que lo publicará la Gaceta.

Para continuar ocupándose de los asuntos económicos de que antes hablamos, se reunirá mañana el consejo de ministros.

También se acordará la contestación que ha de darse a los telegramas enviados por los generales Blanco, Macías y Jáudenes.

El Gobierno no tenía esta tarde nuevas noticias referentes al aumento de la inurección en Filipinas.

En la mañana de hoy quedó ultimada la operación con el Banco para girar al general Blanco los siete millones de pesetas que pidió, y acto seguido se le envió al marqués de Peñaplata la noticia por el cable, interesándole que contacte en seguida cuáles son las economías que producirá el licenciamiento de los movilizados para que el Gobierno pueda darse idea de los gastos que habrá que hacer y lo que costará al Tesoro la total repatriación de las tropas que quedan en la gran antilla.

Hasta mañana por la tarde lo más pronto, no espera el Gobierno recibir noticias de la primera conferencia de las comisiones de la paz en París, y al mediodía de hoy no se tenía noticia oficial alguna del arribo a París de los comisionados españoles, si bien particularmente se sabía desde anoche.

MENCHETA.

Noticias varias

A causa de una gran tormenta, el Darro ha inundado varias calles de Granada.

Por los respiradores del embovedado de la calle de los Reyes Católicos saltaron surtidores a cinco metros de altura, sintiéndose una gran trepidación en las casas de dicha calle.

Las gentes huían despavoridas. El agua, que había alcanzado cuatro metros de altura, arrastraba troncos de árboles y animales muertos, saliendo con la velocidad de un proyectil por la boca del puente de Castañeda.

En Málaga ha habido también inundaciones, y en Torquemada y Villamediana (Palencia) han estado a punto de reproducirse las tristes escenas del primero de Agosto.

El gobierno ha consignado para gastos colectivos y dietas de la comisión encargada de negociar la paz en París, un crédito de 500.000 pesetas.

Un violento incendio ha destruido en Soria el gran almacén de ultramarinos que don Pedro Jimenez tiene en el barrio del Puente.

A 261.893 asciende el total de cajas de melones exportados a Inglaterra desde el principio de esta temporada. ¡Eche usted melones!

Hospitales para repatriados

Se encuentran designados ya los hospitales de evacuación correspondientes a los distintos puntos de desembarco.

Para los enfermos que vengan a Cádiz se les señala Sevilla, Huelva y Córdoba.

A éste último punto y Granada pasarán aquellos que, desembarcando en Málaga, no puedan albergarse en dicha capital.

También recibirán contingentes de las expediciones que reciba Valencia los hospitales de Albacete, Játiva, Cartagena, Lorca y Alicante.

En Barcelona se cree que habrá locales suficientes para albergar a la mayoría de los enfermos que allí desembarquen, pasando los que no tengan cabida en los mismos a Zaragoza.

Los hospitales centrales se fijan en Madrid, Cuenca, Alcalá de Henares y Guadalajara.

Todo esto no varía lo más mínimo la organización de hospitales y demás servicios que exigen las expediciones que han de continuar viniendo a los puertos del Norte.

La conservación de Filipinas

La exposición que ha elevado al Gobierno El Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, y de que se ha dado cuenta en el Consejo de ministros, pidiendo que se conserve para España el archipiélago filipino, dice así:

El Fomento del Trabajo Nacional, atento a los intereses que representa, no puede permanecer callado ante las públicas manifestaciones que se han hecho a favor del abandono del archipiélago filipino, engendrando una corriente de oposición en extremo perjudicial al porvenir de la patria.

No tenemos, sin embargo, que el Gobierno se deje influir por esas voces del desaliento, que responden a un pesimismo desconsolador que viene a ser la obligada reacción del exagerado optimismo de otros tiempos.

La idea del abandono del archipiélago implica el convencimiento de nuestra incapacidad absoluta para administrar, ni más ni menos que lo sería el abandono de una finca por su dueño para evitar las molestias y esfuerzos de un cambio de cultivo.

En buen hora que los que hablan de abandono proclamasen la necesidad de variar radicalmente nuestros procedimientos coloniales si no queríamos sufrir nuevos desastres e ir a una pérdida inevitable de los escasos dominios que nos restan.

La enmienda, fruto del escarmiento, debe ser general y amplia, abarcando lo mismo a la metrópoli que a la colonia. El abandono de Filipinas no es ninguna solución: es tan solo el reconocimiento de nuestra impotencia. Si abandonamos Filipinas y no mejoramos esencialmente nuestro régimen interior, nada habremos ganado ni evitaremos nuevos males ni desdichas. En cambio, si conservamos Filipinas y vamos sin vacilaciones a nuestra reorganización política y social, entonces tendremos en el archipiélago un fuerte estribo en que basar nuestro progreso futuro.

Cuando todas las naciones se preocupan por adquirir lejanos territorios para dar salida a su población y a sus productos, abriendo campo a la expansión colonial, no se concibe que seamos nosotros tan pródigos que echemos por la ventana lo que poseemos y tantos codiciamos.

El archipiélago filipino, por su situación admirable, por su población numerosa y por la riqueza considerable de su suelo, está llamado a un porvenir maravilloso.

Se dice que nuestras relaciones comerciales con el archipiélago son insignificantes, y que los españoles no han mostrado afición al tráfico con Filipinas.

Esto se dice, precisamente cuando las relaciones mercantiles con nuestras provincias oceánicas adquirirían un vuelo inusitado, creciendo todos los años en proporción asombrosa.

Es cierto que en 1894 las remesas importaron tan solo 5'72 millones de pesetas, pero en cambio en 1895 en la sola aduana de Barcelona se cargaron con destino al archipiélago mercancías por valor de 19.875.864 pesetas; esta cifra se elevó en 1896 a 33.148.330 pesetas, y en 1897 ha llegado a 44.148.403 pesetas.

Semejante desenvolvimiento nos hacía alimentar grandes esperanzas.

No se diga que el crecimiento de estas exportaciones es debido a la guerra.

Baste saber que los artículos de algodón exportados por la aduana de Barcelona alcanzaron en 1896 el valor de pesetas 25.133.768, y en 1897, a pesar de la guerra, el de 30.639.534 pesetas.

En la gran Antilla no habíamos llegado nunca a cifra tan alta en estos artículos.

Véase cuán difícil sería, si no imposible, suplir con nuevos mercados el vacío inmenso que ocasionaría la pérdida del mercado de Filipinas a la Península.

No hay que desesperar en absoluto, si ponemos toda nuestra voluntad en colonizar como es debido, restaurando el prestigio de nuestra administración y ganando la voluntad de la colonia, gracias a las benéficas que le reportamos.

Todo nuestro empeño debe estribar en poseer pacíficamente el archipiélago, quitando pretexto a las insurrecciones y reparando con medidas de buen gobierno el descontento y los rencores que hayan motivado nuestros pasados errores y culpas.

En primer término, urge reformar en absoluto nuestra administración, creando un cuerpo de funcionarios coloniales que por su moralidad e inteligencia logren borrar los desaciertos y daños de nuestro fracasado y corrompido régimen.

Para ello es necesario convertir en carrera brillante lo que era hoy granjería de los políticos, aceptando el elemento indígena entre los llamados a regir la colonia.

Hay que probar la capacidad mediante el estudio y acreditar la experiencia del cargo por medio de la residencia obligada en la colonia.

En segundo lugar, se impone la intervención de los naturales en el régimen político y administrativo del archipiélago, dándoles la proporcionada representación en el Consejo general y en el Parlamento para que conozcamos sus aspiraciones y oigamos sus justificadas quejas.

Por último, es indispensable promover la reciprocidad en las relaciones mercantiles, abriendo nuestro mercado a sus productos a cambio de las ventajas que tengan los nuestros en el suyo. España debiera ser el principal depósito de los productos filipinos, creando a este efecto determinados puertos francos, siendo digno de notarse que Génova ha sido hasta ahora centro principal de contratación de los cafés de Puerto Rico, dejándonos así arrebatar lo que teníamos en nuestras manos.

Si no creyéramos en la enmienda, claro está que seríamos también partidarios del abandono, porque no quisiéramos acarrear al país los daños incalculables de sucesivas insurrecciones; pero no desesperamos todavía y tenemos fe en la raza que, apesar de los vicios de nuestra administración, ha llevado a tal

grado la prosperidad y riqueza de las islas de Cuba y de Puerto Rico, envidia de las demás Antillas.

Conservamos todavía fe en el porvenir, porque la conciencia popular tiene ya clara idea de que si no cambiamos de rumbo, vamos a la más espantosa decadencia, cayendo en la sima de los pueblos que no se levantan. El instinto de conservación debe salvarnos, imponiendo la radical transformación que exige nuestra política, así interna como colonial. Por esto juzgamos que nuestra generación adquiriría tremenda responsabilidad, si llevada de su pesimismo y en un momento de supremo desaliento, llevaba a cabo el abandono de Filipinas, privando a España de uno de los medios más seguros para adquirir nueva vida y desenvolver su energía, suprimiendo de un golpe el camino mejor trazado para nuestro comercio y nuestra navegación.

Esta es, Excelentísimo señor, la manera de pensar y sentir del Fomento, que hace votos por que salvemos del desastre el único resto de los territorios descubiertos por España.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Barcelona 23 de Septiembre de 1898.—El presidente, Juan Sallarés Plá.—Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

Habla Polavieja

En nuestro querido colega de Valladolid *El Norte de Castilla* encontramos las siguientes declaraciones del general Polavieja, que transcribimos por el gran interés que ofrecen en estos momentos en que tanto se discute la actitud de dicho general:

«Creo—dice el marqués de Polavieja—que concluidas las negociaciones de la paz, en las que no puede haber éxito alguno para el Gobierno, si es que no se estima como tal el someterse a la voluntad del vencedor, ha concluido la misión política del Sr. Sagasta. Y debe abandonar el poder para que haya en ese puesto de peligro quien pueda, quien sepa y quien se atreva a emprender la empresa grande, nacional, de reorganizar el país y reformar todos sus organismos, incluso el ejército, pues todos piden y necesitan reforma.

«Para tal obra se requiere una política que inspire confianza al país, que le diga a quien él quiere y no al que se le impone sin contar con su asentimiento. Y hablo de política, de dirección de fuerzas y no de partidos, porque no pretendo ni he pretendido nunca ser jefe ni fundar ninguno nuevo.

«Así se lo he manifestado reiteradamente a los que me ofrecen esa confianza en nombre y representación de elementos sanos y de respetables intereses, huyendo, con especial cuidado, de formar comités y juntas, de todo lo que constituye la vieja maquinaria política, por estar que las energías nacionales se esterilizarían si se las encerraba en tan estrechos moldes.

«No pretendo, no he pretendido desbaratar, si es que ya no lo están, las organizaciones políticas existentes, ni les declaro la guerra en el campo en que ellas batallan. Lo que afirmo, y conmigo lo afirma el espíritu público, es que los partidos que hoy viven y gobiernan ó se disponen a gobernar, son fundamentalmente incapaces para tal labor de reorganización, porque ellos la emprenderían desde el punto de vista parcial, exclusivo y por tanto perjudicial a la patria, de su partido propio, y hay que emprenderla, si ha de ser fecunda, llamando a la nación, esperando de ella todo remedio.

«Y no intento destruir partidos, porque en realidad no los hay ni en España ni casi en parte alguna. En Inglaterra, donde han subsistido por más tiempo las históricas organizaciones, por la razón de que allí existen las clases políticas, con el carácter de tales, con la misión de ser directoras, se rompieron los moldes viejos al abdicar su jefatura Gladstone, precisamente por tratar de hacer algo nacional, no sujeto a los intereses de partido.

«Y en España, admitida una legalidad común, proclamadas y aceptadas por todos las reformas democráticas, no hay necesidad alguna de esas divisiones, que son puramente ficticias, y que solo sirven para colocar en los ministerios, en las Cortes, en los Municipios, en los demás organismos del país, a los respectivos amigos y deudos.

«No podrá haber, no habrá Gobierno de la nación por la nación misma, principio a que aspiran los pueblos bien regidos, hasta tanto que no sea la nación la que realmente se administre.

«El partido liberal no tiene razón de ser. La tuvo, sí, cuando era preciso batallar por el establecimiento del sufragio universal, de los derechos individuales y políticos en toda su extensión. Tal necesidad está satisfecha y nadie combate por adquirir lo que posee y lo que no le han de arrebatarse. Hoy se trata de algo más: se trata de introducir sangre nueva en el cuerpo nacional, tan postrado y tan extinto, y por eso, ni el señor Sagasta ni su partido pueden nada. No. Ese partido es el primero que necesitaría de una plena transfusión de sangre.

«Y lo mismo, exactamente lo mismo, le acontece al partido conservador. Tan gastado está como el liberal, tal vez más gastado, que al fin es él y no otro alguno quien tuvo el poder y la facultad de concluir la guerra de Cuba, de evitar la guerra con los Estados Unidos, de hacer la paz a tiempo, y nada de eso consiguió, y en todo experimentó tremendo fracaso.

«De suerte, que al no levantar bandera de partido, y al esperar lo todo de la nación, de los impulsos que vengan de sus entrañas, no puedo conceder esa importancia que se acostumbra a dar a lo que digan ó a lo que hagan los partidos políticos en sus planes para lo futuro, pues lo interesante, lo único interesante, es que la nación hable y que la nación ejecute, para que al fin esta patria nuestra se redima de desdicha tanta y tan grave, que amenaza con borrarla del número de las naciones europeas.

«No es esto excluir a nadie. Si los partidos políticos no ayudan, como yo deseo, a la obra de reconstrucción patria y el país ve su resistencia, en su mal propio será y nunca en daño de la organización nacional que nace.

«Es urgente, es inmediata la transformación política de España, darle el advenimiento de las nuevas fuerzas al Gobierno, y sin fijar plazo para comenzar tal obra fecunda, yo solo diré que la patria misma determinará el comienzo de la empresa, en cuanto hecha la paz pueda dedicarse a pensar en su salud, y en recobrar energías y en reedificar lo que está desmoronado».

CARTAS DE LA PROVINCIA

Elorrio

Continúa el mercado sosteniendo los precios en todos los artículos.

Después de una temperatura bonancible hasta el sábado último, han sucedido unas lluvias torrenciales en el domingo y lunes, aunque con relativa calma.

Y como las funciones de este pueblo comenzaron el día 22, se han hecho con todo lucimiento las fiestas religiosas de dicho día y la del 23, en que hubo misa solemne cantada a toda orquesta, sermón predicado por el señor capellán de monjas de esta villa acerca de la gratitud que debe este pueblo a su Patrona la Virgen de Belén, y cuya imagen fué trasladada procesionalmente a su ermita, extramuros de esta villa.

El día 24 se celebró una corrida de vaquillas de una de las ganaderías de Navarrete, las cuales dieron poco juego y no han podido ser lidiadas nuevamente por haberlo impedido las lluvias.

Mucha concurrencia y el orden completo.

El corresponsal.

26 Septiembre 98.

Miranda de Ebro

El Ebro aparece sin agua casi, por efecto de la prolongada sequía.

A pesar de esto ha perecido ahogada una joven que, en compañía de otras dos, que fueron salvadas, se estaba bañando.

Las fiestas han estado muy concurridas.

Ha habido solemnes funciones religiosas; vaquillas, bailes, músicas y otras diversiones.

En esta localidad se abrió una suscripción para socorrer a los repatriados.

A los cuatro trenes que por aquí pasan van dos hermanas de la Caridad, llevando leche, café, tortillas y vinos generosos.

Días pasados vinieron 18 en bastante mal estado, los cuales fueron alojados en el pueblo, pasando ocho de ellos al hospital, donde murieron tres y ayer enterraron otro.

La cosecha de trigo ha sido magnífica y este cereal se vende barato, pero el pan sigue caro.

El trigo se vende a 44 reales fanega; la cebada a 11'20.

Como la sequía es tan persistente, las

viñas se secan en algunos términos, desahucando todos que llueva.

Los últimos repatriados, en número de cien, fueron alojados en el pueblo, saliendo al día siguiente para Zaragoza. Iban bien vestidos y presentaban aspecto saludable.

El corresponsal.

23 Septiembre 98.

Maniobras militares

Sexta región

La lluvia de estos días, que ha alcanzado principalmente a la parte de la costa, ha dejado los caminos punto menos que intrasitables.

A pesar de ello, las columnas continúan sus movimientos de concentración estratégica.

Las fuerzas de San Sebastián han recorrido últimamente Zumárraga, Urrechu y Villarreal, siguiendo unas por Ormaiztegui y otras por Azcoitia. Van bien, a pesar de caminar por sitios abruptos y senderos difíciles, atravesando montañas enormes.

Los oficiales hacen un detenido reconocimiento del terreno, y con los apuntes que toman terminan los ligeros planos que se les ha mandado levantar.

Varias compañías de Andalucía han llegado al centro de las operaciones y desde Vilaro dirigen ahora su marcha hacia Santoña, teniendo por objeto este movimiento simular la comunicación con Bilbao y con las tropas de Vizcaya y ejército de la izquierda, como aconsejaron siempre en la anterior campaña los generales duque de la Torre, Villagas y Salamanca.

Después de pernoctar en Zalla se dirigirán a Balmaseda, Mercadillo y Villanueva para correrse a la costa por la derecha y llegar al punto de destino, dando lugar a que salgan otras fuerzas del mismo regimiento a operar por la montaña.

Una columna de la Constitución se repliega cerca de Pamplona por si en Estella pasa revista a las tropas el general Marín.

INFORMACIÓN DE GUERRA

Se ha concedido el retiro:

Para Madrid, con el haber provisional de 562,50 pesetas mensuales, al coronel de caballería, juez instructor permanente de causas de esta región, don Luis Bejar y Mendoza.

Para Burgos al sargento de esta comandancia de la guardia civil D. Juan Franco Ortega, debiendo abonarse por la Delegación de Hacienda el haber provisional de 100 pesetas mensuales.

—Han sido destinados en Sanidad Militar:

Los médicos mayores D. Paulino Fernández Mariscal, del Hospital militar de la Coruña al de Burgos, continuando en comisión en Cuba, y D. Francisco Sobrino y Codesido, del Hospital militar de Burgos y en comisión en el de la Coruña, queda en este último; el médico primero D. Virgilio Hernando Quecedo, a Santa Cruz de Tenerife, continuando en comisión en Cuba, y el segundo don José Sánchez Roldán, de reemplazo y en comisión en el Hospital militar de Burgos, al segundo batallón del regimiento de Soria, en comisión, continuando en la que actualmente desempeña.

—Se ha concedido pensión anual de 182'50 pesetas, que cobrará en esta Delegación de Hacienda, a Celedonia Hierro Fernández, madre de un guardia civil fallecido en Cuba.

—Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que el batallón expedicionario de Burgos quede de guarnición en Granada.

—El *Diario oficial* publica una extensa relación de individuos que ingresan en la guardia civil, con expresión de las comandancias a que se les destina.

Noticias locales

La Depositaria-Pagaduría de Hacienda ha resuelto que el pago de las clases pasivas se lleve a efecto por el orden siguiente:

- Día 1.º de Octubre.—Monte-pío civil y cesantes.
- Día 3.—Remuneratorias y monte-pío militar.
- Día 4.—Jefes y oficiales.
- Día 5.—Tropa mensual y jubilados.
- Día 6.—Cruces pensionadas.
- Días 7 y 8.—Todas las nóminas y retenciones.

En la casa de socorro han ingresado seis individuos con lesiones leves.

Anoche fué conducido al reten de la guardia municipal un joven que promovió un fuerte escándalo en la Plaza de Vega.

Han llegado diez repatriados de esta provincia.

Dice *El Imparcial* que carece de fundamento, según opiniones autorizadas, la creencia por algunos sustentada de suspensión de convocatorias de ingreso en las academias militares, pues como el sobrante de oficiales que resulta por la terminación de las guerras corresponde solo a capitanes y jefes ó personal de la reserva, seguirá subsistiendo la gran escasez de subalternos (primeros y segundos tenientes) que hace tiempo se nota; existiendo cuerpos, como artillería, con unas doscientas vacantes; otros como ingenieros, con tres ó cuatro tenientes en regimientos cuya plantilla es de 26, y otros como infantería y caballería, en que solo se espera cumplan los segundos tenientes los dos años reglamentarios para su ascenso a primeros por el reducido número de éstos existente.

Parece también que el criterio que prevalece en el ministerio de la Guerra es que sigan los cursos abreviados para los alumnos que comenzaron su carrera con estas ventajas.

El día 1.º del próximo Octubre se verificará en el Seminario Conciliar Central de San Jerónimo la solemne apertura del curso académico de 1898 á 99, bajo la presidencia del excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo. A las diez y media de la mañana dará principio la misa solemne en la capilla del establecimiento; a continuación leerá el discurso inaugural el licenciado D. Santos Carrera Pereda, profesor de filosofía, terminando el acto con la profesión de fé, que harán ante el excelentísimo prelado los Colegios de Doctores de las Facultades de Sagrada Teología, Derecho Canónico y Filosofía Escolástica, y el Claustro de Profesores.

Agradecemos la atenta invitación que se nos ha dirigido para tan solemne acto.

La epidemia variolosa continúa adquiriendo desarrollo en el ganado lanar de esta provincia, habiéndose presentado recientemente en el de Albillos.

Esta mañana se hallaba en estado gravísimo en el inmediato barrio de Villatoro, á donde había ido con motivo de las fiestas, el joven capellán de las Hermitas de los Pobres D. Gumersindo González Gutiérrez.

Hacemos votos por su restablecimiento.

La guardia civil ha denunciado á 17 vecinos de Perex y Momediano de Losa, por tener ganado causando daños en los sembrados.

Acompañamos en el sentimiento á nuestro particular amigo D. Isaac Ríoyo Abad, por haber tenido la desgracia de perder á su hija Petra, que á los once meses de edad ha subido al Cielo.

Llegada la época de comenzar los estudiantes sus periodísticas tareas, y llegado, por lo tanto, para sus familias el momento de resolver la seria cuestión de la forma en que aquéllos han de reanudar ó empezar sus estudios, creemos, por lo que á los de la Facultad de Derecho se refiere, de grande utilidad é importancia, reclamar su atención sobre el establecimiento en Burgos de una Academia preparatoria para dicha Facultad por el distinguido y joven abogado madrileño, oficial tercero de esta Administración de Hacienda, D. Enrique G. Montero, nuestro amigo, que animado de laudables y modestos propósitos, únicamente pretende seguir con los alumnos que se dignen honrar su Academia, un plan preferentemente práctico, siguiendo con ellos en el estudio de cada asignatura el sistema y criterio del profesor que en el conocimiento de ella haya de juzgarles, haciendo de este modo más sencilla la aprobación de los cursos sin los grandes y peligrosos perjuicios que por diversos conceptos se siguen de tenerse que alejar los jóvenes de sus familias.

Por estas razones, y reconociendo la notoria utilidad que á muchos de nuestros lectores puede reportarles, llamamos su atención sobre este asunto y les recomendamos la citada Academia de Derecho.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones: Presidencia.—Real decreto nombrando al Sr. Ojeda secretario general de la comisión de París.

Tribunales

Señalamientos para el día 29 de Septiembre de 1898.—Audiencia territorial: pleito procedente del juzgado de esta Capital, entre D. Pascual Moliner, con don José María Díaz Huidobro, sobre venta de una casa; ponente, señor Valdés; defensores, licenciados Gutiérrez y

Dora; procuradores, Gutierrez y Escobedo; secretaria de Jalón.

Audiencia provincial.—Juicio oral procedente del juzgado de Briviesca, contra Agapito García, sobre lesiones, ponente, señor Caula; defensor, licenciado Amézaga; procurador, licenciado Lopez; secretaria de Jalón.

Juicio oral procedente del juzgado de Castrogeriz contra Juliana Castrillo, Irene Rodrigo; sobre hurto; ponente, señor Rodríguez; defensores, licenciados Calderon y Soto; procuradores, licenciados de León y Tristan; secretaria de Jalón.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Wenceslao. Santo de mañana: La Dedicación de San Miguel.

Cultos: San Lesmes.—Continúa la novena de Nuestra Señora del Rosario. San Cosme y San Damián.—Mañana termina el Jubileo Circular y la novena.

La misa solemne será á las nueve, por la tarde á las cinco, además de los ejercicios acostumbrados, habrá procesión con el Santísimo, bendición y reserva.

Registro civil

En el juzgado municipal se han verificado en el día de hoy:

Defunciones.—José Peris Lobo, 30 años, Hospital Militar; Juan Bego Marquez, de 20, Hospital Militar; Pelagia Santa María, de 2 meses, Hospital; Luisa Ríoyo y Mendizabal, de 11, Carrera 11; Manuel Maeso y Mariano, de Huelgas; Nicomedes Güemes Hortigala, de 72 años, Paloma 11; María Dolores Gonzalez Sedano, de 42, Vega 8.

Nacimientos.—Luisa Iglesias Abad, María Pilar Nabrada Alvarez, Juana Santa María Gallo, José Roman Martínez.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del instituto provincial en el día de hoy.

Barómetro: á las nueve mañana, 698,4 a las tres tarde, 694,8

Temperatura: max. sol 23'7; min. sombra 14,4 min. sombra, 8'7; red. or, 7'2.

Humedad: dirección de viento: nueve mañana, N, S. tres tarde, N.

Mercados.

Belorado 26.—Se vendió trigo rojo 44 á 45 reales fanega, centeno de 27, cebada de 20 á 21, avena de 16 á 17 yeros de 35 á 36, alhofo de 38 á 39, alubias de 78 á 84,

Pradoluengo 25.—Entraron 580 fanegas próximamente, y se vendió trigo rojo de 44 á 46 reales fanega, centeno de 28, cebada de 20 á 21, avena á 20 yeros á 44, alhofo á 42, a garroba á 40, garbanzos de 72 á 120, lentejas á 46, alubias á 70.

Harina de primera á 20 reales arroba de segunda á 19, de tercera á 18.

Salvados de primera á 14 reales fanega, de segunda á 13, de tercera á 12.

Patatas á 4 reales arroba.

Vino tinto á 22 reales cántara, claro á 20, vinagre á 16.

Vinagre á 53 reales arroba.

Cria de ganados de cerda á 70 reales cada ejemplar.

Tendencia del mercado muy animada. El tiempo bastantes lluvias.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

EL PROCESO DREYFUS

Madrid 27—4,15 (Recibido con retraso)

En París se han celebrado manifestaciones de escasa importancia á los gritos de ¡Mueran los judíos! ¡Muera Dreyfus! ¡Viva el ejército! La policía disolvió á los manifestantes.

La prensa antirevisionista publica violentísimos artículos contra los ministros por haber acordado la revisión.

LA SITUACION DE FILIPINAS

Madrid 27—4,30

Un telegrama particular de Manila dice que los yanquis parecen sultos á apoderarse de las embarcaciones tagalares armadas en guerra, porque no habiendo sido reconocida la bandera de estos por ninguna nación, debe ser considerada como de piratas.

Adquieren espantosas proporciones los excesos de todas clases que llevan á cabo los insurrectos contra

Colegio de San Lesmes Abad

DIRIGIDO POR

D. LUCIO TEJADA TOBALINA

BACHILLER EN ARTES Y PROFESOR DE PRIMERA ENSEÑANZA SUPERIOR

Almirante Bonifaz, núms. 23 y 25, Burgos.

Procedentes de este acreditado Colegio han obtenido la aprobación del examen de ingreso para la 2.ª enseñanza en el Instituto provincial los alumnos: José María Elizalde Fernández, Gonzalo de Benito Azorín, Alejandro Valcárcel Barbadillo, Enrique Bernal Martínez, Ricardo García Cuéllar, José María González Fernández, Carlos Huelni Gómez, Oswaldo Alonso Gómez, José Saez Parayuelo, Julio Abad González, Luis Garzón Antón, Laureano Ruiz del Collado, Sebastian Rivas Larraz, Eugenio Saenz de San Pedro Albarcellos, Joaquín Mozo Ozcáriz, Federico Santamaría Alonso, Fernando Blanco del Barco y Antonio González Fernández. (Quedan pendientes de examen que verificarán un día de estos otros alumnos.)

Atendiendo á reiteradas indicaciones de algunos padres, el que suscribe abrirá desde 1.º de Octubre clases de repaso para los niños que hayan de estudiar el grupo de asignaturas correspondientes al primer curso del bachillerato.

Los que asistan á estas clases serán acompañados desde el Colegio hasta el Instituto por un auxiliar, el que igualmente les dejará en sus casas á la terminación del repaso que durará de seis á ocho y media de la noche.

Los niños que aspiren en el año venidero á sufrir el examen de ingreso tendrán también su preparación especial, á cuyo fin el director de este Colegio les designará la hora más oportuna al efecto, y es conveniente que los padres lo manifiesten en seguida por las muchas materias que á aquellos han de exigirselos según previene el nuevo plan vigente de enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Lucio Tejada Tobalina.

ACADEMIA ESPECIAL DE COMERCIO PRÁCTICO EN BURGOS

DIRIGIDA POR EL CONOCIDO PROFESOR BILBAINO D. JUAN ALVAREZ Y ALVAREZ

Se abrirá el 2 de Octubre de 1898.

Inglés, Francés, Cálculos mercantiles y Contabilidad

El conocimiento del francés, inglés, contabilidad y cálculos mercantiles constituyen hoy una carrera que asegura el porvenir á cuantos jóvenes la estudian con provecho, como se demuestra elocuentemente en las casas de Banca, fábricas y establecimientos comerciales de América, España y demás naciones de Europa, en que, los que han estudiado estas materias tal y como se enseñarán en esta Academia, disfrutan de sueldos que varían de dos mil á seis mil pesetas.

La enseñanza que, al efecto, ha de darse en este Centro de instrucción mercantil será esencialmente práctica, sin descuidar la necesaria teoría, enseñándose á traducir, hablar y escribir los idiomas citados, incluso la correspondencia comercial en inglés, castellano y francés, dándose la requerida extensión á los cálculos y teneduría de libros.

Preparación para el bachillerato.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Las personas que deseen enterarse de las condiciones y precios relativos á la enseñanza lingüística comercial pueden dirigirse al encargado de la misma señor Alvarez y Alvarez, Nuño Rasura 16, principal, casa de D. Felix Santamaría del Alba; de once á doce mañana, y de tres á cuatro tarde.

Preparación para sobrestantes de Obras Públicas

Plazas dotadas por el Estado con 1.500, 2.000 y 2.500 pesetas. Carrera corta, segura y de porvenir. Preparación completa para la próxima convocatoria por dos profesores, uno de ellos del cuerpo. Las clases darán principio el 1.º de Octubre. San Juan, 57, 3.º

ACADEMIA

preparatoria para carreras militares

INGENIEROS Y ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS

Cuenta esta Academia con profesores suficientes con título de Ingeniero; y los brillantes resultados obtenidos desde su creación, hace ya seis años, son la garantía que ofrecemos, al dar mayor extensión á este centro de enseñanza. Cursos especiales desde Octubre

Contabilidad, Francés, Inglés y Aleman

Para informes dirigirse al director, comandante de artillería, D. Antonio Sabater y Becerra, Espolón, 14, 4.º, Burgos.

cargo de comandante general de Alabarderos.

Ascendiendo á teniente general al señor Pérez Cordón; á mariscal á D. Mariano Capdepón, y á brigadier á los coroneles Torreblas, Urquijo y Morales.

Pase á la reserva del general Seijas.

Y otros decretos de cargos que no afectan á esa provincia.

BOLSA

La cotización oficial de la Bolsa en el día de ayer y hoy es la siguiente:

Table with 3 columns: Item, De ayer, De hoy. Includes items like 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, etc.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 6.

Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión. Cambio de monedas de oro españolas y extranjeras.

Aviso

En la sastrería de Ciriaeo Velasco se ha recibido un bonito y variado surtido de géneros para la próxima temporada de invierno.

También hay buen género para impermeables.

Precios económicos.

Espolón, 42.

Se necesita un dependiente.

Traspaso

de una tienda de comestibles en el barrio de Santa Dorotea

núm. 15, por no poder atenderla su dueño. Para informes en la misma.

HABITACIÓN CON JARDÍN

Se alquila una, con espaciosa galería y cocina económica. San Cosme, 23, pral.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LA FACULTAD DE DERECHO

DIRECTOR,

D. ENRIQUE G. MONTERO, ABOGADO

Se preparan alumnos para todas las Universidades de España, especialmente para las de Madrid, Valladolid y Salamanca.

La Academia se encarga de todas las gestiones cerca de las Universidades: pedido de programas, textos, apuntes de las explicaciones de los Sres. Catedráticos, matrículas, etc., etc.

Se dan lecciones particulares y á domicilio.

Información: San Juan, núm. 72, 2.º, derecha, de cuatro á seis.

Cal-Hidráulica GRAN FABRICA

Casa y jardín en venta.

El día 30 del actual á las doce de su mañana se venderá en pública subasta una casa y jardín sita en esta ciudad, calle de la Concepción, núm. 20. En la Notaría de D. Teófilo Santos y Santos, plaza de Prim, núms. 23 y 24, se halla de manifiesto el precio y demás condiciones para las personas que gusten interesarse en su compra.

Relojería Suiza

Mercado, 18.—BURGOS

Se hace toda clase de composturas á DOS PESETAS.

Cristales de todas formas y tamaños 25 céntimos.

Gran rebaja de precios en todas clases de relojes.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895

DIRIGIDA POR

D. CAYO AZCÁRATE

Y

D. SEBASTIAN CARSL

INGENIEROS MILITARES

Plaza de San Juan, número 9.

BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, doba

Hospedaje para estudiantes

del Instituto y seminario, con economía. Dirigirse calle de la Paloma, núm., 50, p.º segundo.

Relojería eléctrica de Oejo

ISLA, 9 y 11.—BURGOS

Relojes de torre, de pared y de bolsillo de las mejores clases

Precios baratísimos.

Composturas de relojes á

DOS PESETAS

No se cobra mas en ningun caso

En algunos gratis

NI MEJOR NI MÁS BARATO

Se pavonan relojes de acero á

DOS PESETAS

Cristales de todas clases, formas y tamaños para relojes de bolsillo á 25 céntimos.

CUADRO ANTIGUO

Se vende uno. Créese es de muy buen autor. Sta. Agueda, 23, 1.º izquierda.

españoles en la isla de Luzón. Los americanos reconocen que los negros son incapaces para gobernar.

TRIBUNA LIBRE

Madrid 28—9, 45 m.

El general Azcárraga se ha negado á hacer declaraciones sobre política, alegando que sólo las hará en el momento, pero expone en 'El Libertador' datos interesantes sobre las operaciones que fueron á Ultramar durante el periodo que desempeñó como Jefe de Guerra.

ACCIDENTE MARITIMO

Madrid 28—10 m.

El buque de Sevilla que el vapor inglés 'Exchange' echó á pique en la bahía de Cádiz, de la compañía de 'Cádiz', persigiendo ahogados tres de sus tripulantes.

VALENCIA Á OSCURAS

Madrid 28—11 m.

Se ha hecho á las nueve y media que las calles de Valencia se oscuren por haberse negado la empresa de suministrar la luz mientras no le abone el municipio ciertas cantidades.

COMISIONES DE PARÍS

Madrid 28—12, 15 t.

El gobierno de París que ha llamado á la comisión yanqui, llamando á la atención por sus equipajes, que ocupan seis omnibuses.

ULTIMA HORA

LA REPATRIACIÓN

Madrid 28—2 t.

El gobierno y la compañía trasatlántica han llegado á un acuerdo para la repatriación de las personas de Cuba y el tiempo que en la operación ha de emplearse.

CONSEJO APLAZADO

Madrid 28—2, 30 t.

Se ha suspendido el consejo de ministros que debía tener lugar este día en la presidencia.

FIRMA DE GUERRA

Madrid 28—3 t.

El ministro de la Guerra ha puesto la firma de la Reina los siguientes nombres: el general Alameda en el

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

El resto del mundo por la espesura del bosque, los moradores de Viveloup son gentes primitivas que viven casi ajenas á la civilización moderna.

EL CUR DE VIVELOUP

313

—¿No hay posadas en Viveloup?

—¿Para qué?—me contestó.—Si aquí no viene nunca nadie.

—Pero cuando por casualidad se presenta algún viajero, ¿dónde encuentra qué comer?

—En casa del cura.

—¿En casa del cura?

—Sí, señor; allí van á parar todos los forasteros, que rara vez vienen á la aldea. Pero tendrá usted que esperar hasta que haya concluido la misa.

Acto continuo entré en la iglesia, y en seguida comprendí por qué estaba desierta la aldea. Todo el templo estaba lleno de fieles.

Después de haber alzado el cáliz, el sacerdote bajó del altar para dar la comunión á dos ó tres feligreses, y entonces pude examinar rápidamente la fisonomía del hombre á quien iba yo á pedirle de almorzar.

Tendría unos cincuenta años, los ojos negros, una nariz prominente, una boca desmesuradamente grande y un aire de bondad que le hacía desde luego simpático y agradable.

—Señor cura, permítame usted una indiscreción. He asistido á la misa, y le confieso á usted que me ha sorprendido...

—Ya sé lo que va usted á decirme. Se refiere usted á mi solo de clarinete, que sin duda le ha escandalizado.

—Nada de eso...

—Oígame usted; cuando hace quince años me confió el señor obispo de la diócesis la dirección de esta parroquia, encontré á Viveloup en el más deplorable estado moral y material; una población de salvajes, y lo que es peor, una población de paganos. Los hombres, las mujeres y los niños pasaban el día en el bosque, incluso los domingos, sin que nadie acudiera al templo ni por asomo.

Decía yo misa ante una docena de viejas, con la particularidad de que ningún hombre entrara nunca en la iglesia, por más sermones que predicara para atraer á mis descarriadas ovejas.

Una tarde de primavera, después de haber meditado acerca del caso, rogué á Dios que me ayudara en mi ayuda, y una vez descargada mi conciencia, se me ocurrió la idea de calmar con la música el mal humor que me dominaba.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones numerosas obtenidas desde hace treinta años, en casos verdaderamente desesperados, con el Alquitran Guyot, intentan algunas veces aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus

productos en lugar del producto verdadero; perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público sino la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el alquitran mejor es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emite para la fabricación de sus productos. Si se desea, pues, obtener la curación de las bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, enfermedades de la vejiga ó de la piel, etc., si se quiere contar con un preservativo cierto de las enfermedades epidémicas, es indispensable precisar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es el Verdadero Alquitran Guyot, por más que es fácil de reconocer en que en la etiqueta de cada frasco lleva al biés la firma del inventor en tres colores: violeta, verde y rojo.

DIGESTIVO CLIN. A base de Pepsina y Pancreatina. ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN y COMAR - PARIS. Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Contra las ENFERMEDADES DE LA VEJIGA. se emplean con mucho éxito las Cápsulas MATHEY-CAYLUS que contienen Copaiba, Cubeba y Sándalo. CLIN y COMAR - PARIS. Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.

NEURALGIAS Dolorosas del Dr. MOUSSETTE. Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlas. CLIN y COMAR - PARIS. Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.

COLORES PÁLIDOS GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU. El mejor Ferruginoso conocido. CLIN y COMAR - PARIS. Depósito: 110, Bruch, Barcelona. EN TODAS LAS FARMACIAS.

JARABE TÓNICO Yodo-Ferroso de Escolar. De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentado. Hélos aquí: SR. D. GREGORIO ESCOLAR: Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándole superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas. Es un excelente aperitivo. Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática. Suyo affmo. Pablo de Abajo y Calvo, (Antiguo interno del Hospital de San Carlos). Depósito general para venta Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

Para conservar la salud y curar enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES CARABAÑA. Salinas Sulfuradas, Sulfatadas, Hiposulfitadas. Base purgante, NaO, SO IO HO 227. Depurativa NaS-gr. 00,498. ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA Á TODOS SABER: 1.º Que no existen otras aguas raras sódicas que las de Carabaña. 2.º Que no existe tampoco otro verdadero manantial de purgantes en explotación que Carabaña. 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones terrenas salitrosos. 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar aguas al nacer. El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio es la bida y lavatorio. Purgantes, Depurativas, Antisifilíticas, Antiescrofulosas, Antierpéticas, Antiscrofulas, Antisifilíticas. — Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y generadoras de toda economía ganismo. Son el mayor depurativo la sangre alterada por los humores virus en general. LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR. Opinión favorable médica con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía. Depósito general por mayor, Chávarri, 87, ATOCHA, 87, MADRID.

Nuevo y Grandioso Almacén de Papeles Pintados. DEPÓSITO DE LOS TAN CONVENIENTES Florones de cartón para techos y del riquísimo Linoleum para suelos. Representación Mosaico Nolla para pavimentos. Antonio Vallejo y Vallejo. Calle del Duque de la Victoria, núm. 18.—Valladolid.

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS * CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL. Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del Dr. PIZÁ. Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896. El Morrhual contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhual es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhual con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhual grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor. Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América. En Burgos: J. Mata, sucesor de Saraz Varpuesta.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECOHO TOSES RECIENTES y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

RECIBOS de INQUILINAT. Una peseta el ciento.

DIARIO DE BURGOS DE AVISOS Y NOTICIAS ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Publica diariamente una «Carta de Madrid» con la reseña de las impresiones políticas más salientes del día; telegramas y noticias de provincias y el Extranjero, artículos literarios y de ciencias generales; amplia sección de noticias de la capital y provincia; un extracto de la Gaceta, Boletín Oficial y Boletín Eclesiástico; revistas de mercados, observaciones meteorológicas, crónica de secciones de tribunales, subastas y vacantes, etc. etc. La extensa información telegráfica, á cargo de un acreditado corresponsal, permite al DIARIO DE BURGOS anticipar cada día las noticias importantes de todas clases, así como la cotización oficial de la Bolsa, listas de los números agraciados en los sorteos de la Lotería, y cuanto pueda ofrecer interés.

EL CURA DE VIVELOUP 315. dirigió nuevamente al altar para leer el último evangelio. Cuando la multitud se hubo retirado de la iglesia, me avisté en la sacristía con el cura, á quien expuse con timidez la necesidad en que me hallaba de pedirle hospitalidad, puesto que no había posada en la población. El buen hombre me escuchaba mientras guardaba su casulla en un cajón, y después me dijo sonriendo: —Pues no faltaba más! Es para mí un deber el sentar á mi mesa á los pocos viajeros que por casualidad vienen á mi parroquia.—Juan Luis, dí á Filomena que ponga otro cubierto y que agránde la tortilla. Va usted á almorzar muy mal, porque aquí carecemos de recursos para obsequiar como es debido á un forastero como usted. Además de la tortilla, nos sirvieron una soberbia trucha y un plato de jamón con tomate que me supieron á gloria, aderezado todo esto con un vinillo de primer orden. Al llegar á los postres, compuestos de nûces y manzanas, me resolví á decir al sacerdote:

314 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS. Despues de la comunión noté en todo el con-curso un movimiento inusitado. Unos se sonaban, otros tosían y cada cual procuraba estar á sus anchas para oír mejor. Creí que el cura iba á predicar; pero comprendí mi error al ver que un monaguillo traía en una bandeja... ¿Qué dirán ustedes?... ¡Un clarinete! El cura cogió el instrumento y, con gran sorpresa mía, se lo aplicó á los labios y empezó á tocar. Era aquello una improvisación semisagrada, semiprofana, compuesta de motivos religiosos y de aires populares de todo el mando conocidos. No tocaba mal el sacerdote, y sus feligreses, lejos de mostrarse sorprendidos como yo por aquel extraño intermedio, encontraban muy natural el caso y se complacían en escuchar al padre de almas, que les recreaba los oídos después de la misa. El concierto duró un cuarto de hora, y el cura después de colocar el clarinete en la bandeja, se

El cura de Viveleup. Viveleup es una aldea de un centenar de habitantes, perdida en pleno bosque, á la margen izquierda de un riachuelo que, después de muchas revueltas, se precipita en el Oarce. Inmensos árboles rodean el caserío, y entre ellos, á una cen tres leguas de soledad entre él y el mundo más inmediato. Entre las miserables casuchas de la aldea sobresale el campanario de la iglesia, y á corta distancia se ve la casa del cura, con su parda terraza, por la que trepa una parra, cuyas uvas maduran jamás. La parroquia es muy pobre; las tierras no están cultivadas, y los habitantes se ganan miserablemente la vida trabajando en el bosque.